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„Evenimentul" dela Arad.
Veştile dela Arad despre „ eve

nimentulu, ce s’a petrecut acolo la 
banchetul, ce l ’a dat episcopul Gol
diş cu ocasiunea instalării sale, au 
produs sensaţiă între Maghiari şi, 
firesce, o plăcută sensaţiă, căci era 
vorba de o „frăţietate romano ma- 
ghiară**, ce s’a inaugurat acolo. Şi 
cine este mai sensibil şi mai primi
tor pentru ori-ce frăţietate, care nu-1 
costă nimic şi din care pôte numai 
profita, decât şovinistul maghiar, ti
pul de aejï al păturei, ce domnesce 
în $érâ?

T6tă pressa maghiară se ocupă 
de acest „eveniment**, considerându-1 
ca un noroc neaşteptat, ce le veni 
de-odată celor dela putere şi par’că 
nu le vine a crede, că s’ar puté aşa 
uşor resolva o cestiune atât de ve
chia şi gravă, cum e cestiunea ro
mân ă, prin câte-va vorbiri frumôse 
ţinute la paharele de şampaniă.

Totuşi înse nu vor se se des
partă luminătorii opiniunei publice 
maghiare de gândul, că în cele din 
urmă „fraternisarea** începută la 
Arad nu se va preface peste nôpte 
în praf şi cenuşă, ci va avé o ur
mare seriosă, inaugurând „acţiunea 
politică4*, care se ducă la o înţele
gere şi împăciuire deplină între Ro
mâni şi Maghiari. Şi acésta speranţă 
ş’o întemeiază ei pe episcopul Gol- 
diş, dela care açtépta, că va fi Moise, 
care cu toiagul seu va despica ma
rea, ce desparte pe Maghiari de Ro
mâni, şi va trece pe aceştia din urmă 
pe ţermul făgăduinţelor statului na
ţional maghiar.

Şi în adevër „ evenimentul “ se 
învertesce numai şi numai împreju
rul persônei episcopului Goldiş. Ma
ghiarii, cari l’au încuujurat la masa 
festivă, cari au beut în sănătatea lui 
şi cari şi-au ridicat vocea pentru 
fraternisare, au fost aprôpe toţi bunii 
prietini şi colegii episcopului de pe 
când acesta şedea încă, ca deputat, 
pe băncile partidei guvernamentale 
conduse de Tisza şi Banffy. Au luat 
parte în numër mare, aceşti prietini 
din vremurile în care s’au plăsmuit 
legile politice bisericesc!, la serbarea 
colegului lor deodinioră; au alergat 
la Arad, ca së-1 felicite şi se-i aducă 
aminte de misiunea, ce a luat’o asu- 
pră-şî atunci, când s’a solidarisât 
cu ei.

Ba într’atâta l’au îmbrăţişat 
prietinii maghiari, încât chiar din 
momentul când a pornit din Oradea 
la noua sa reşedinţă, l’au şi încun- 
jurat şi nu s’au mai mişcat de lângă 
el. Pe cât am aflat adecă, episco
pul a fost însoţit dela Oradea pe tot 
drumul pănă la Arad de fişpanul 
Bihorului şi de vre-o trei deputaţi 
bihorenî.

La Arad s’au întêlnit cu céta 
deputaţilor, cari au mers acolo sub 
conducerea contelui Stefan Tisza, 
fiul patronului episcopului Goldiş, 
căruia acesta, ca deputat, i-a ’făcut 
cele mai mari elogii şi închinăciuni.

Era natural, ca dintre toţi in
timii episcopului, Stefan Tisza se se !

simtă mai acasă la masa dată de 
acesta şi se se simtă mai îndreptăţit 
de a pune în evidenţă misiunea, ce 
o atribue patrioţii maghiari amicului 
lor, care a ajuns a purta cârja peste 
credincioşii români ai vastei diecese 
aradane. Acésta a şi făcut’o Ştefan 
Tisza cu mult avént şi însufleţire 
pentru serbătoritul

Oa se dea un mai mare aplomb 
toastului seu, l’a introdus prin va- 
riarea scurtă a frasei mult bătucite, 
despre necesitatea şi marele folos 
ce-1 póte avé înirăţirea rassei ro
mâne cu Maghiarii. El a introdus 
acéstá escursiune, neobicînuită la 
Tiszaiştî, de a-se arăta amicii Ro
mânilor, prin accentuarea sentimen
telor de iubire frăţ0scă şi de ami- 
ciţiă, ce-1 légá de episcopul Goldiş.

Va mai fi avut înse tînerul 
Tisza şi alt scop lansând ideia fră
ţietăţii cu Românii. El a voit de si 
gur se se pună printr’asta în evi
denţă, se-şî creeze nou terem de ac
ţiune faţă cu viitórele alegeri dié
táié şi se emuleze puţin cu minis
trul preşedinte Szeli în manifestarea 
„ bunăvoinţei ** pentru înţelegerea cu 
naţionalităţile.

Ómenii spun, că la viitórele 
alegeri se aştéptă o luptă înfocată 
între sistemul vechiü Tisza şi aşa 
cJÍ3a „eră nouă“ a lui Szeli, deci a 
voit se ia posiţiune de pe acum şi 
în cestiunea naţionalităţilor atât de 
mult neglijată şi urgisită de tatăl 
seu şi de discipulul acéstuia, neîm
păcatul Banffy.

Tóté acestea la olalta, adau* 
génd însufleţirea, ce domnea în şi
rurile partisanilor noului episcop, au 
creat „evenimentul**. Dér n’am cjis 
destul. Au mai întrevenit şi slăbi
ciuni ale celor ce se vecjură îmbră
ţişaţi de odată de adversarii noştri 
şi tradiţionala lipsă de orientare. 
Astfel curata comediă a ajuns se fiă 
luată în serios în colonele foilor ma
ghiare.

Despre impresiunea, ce a făcut’o 
în deosebi asupra nostră „eveni- 
mentul** dela Arad — mai trebue 
ore se vorbim ?

Vederile unui pasivist bănăţean
relativ la disensiunea asupra pasivităţii.

D in  Bănat, în Iulie 1899.

Pusă de nou pe tapet pasivitatea 
nóstrá, ârâşî servi ocasiunea binevenită or
ganelor şi ómenilor dedicaţi actualului sis 
tem politic de guvernare, spre a-şi repeta 
la paliile lor cele vechi faţă de noi, pa- 
siviştii.

Nu ni-au spus nimic nou. Pare că 
toţi scriitorii în causă au învăţat d'a ros
tul articolii şi dicţiile lor din trecut, şi 
tractézS, cestiunea după un anumit şablon, 
ca Neamţul proverbial „trararaiul**. Evi
dent, că aceşti omeni, cari permanent se 
laudă, că progresézá în tóté, de fapt sunt 
fórte staţionari în sciinţele, séu arta politi
cei, va sé di că : nu stau pe loc, ci dau 
mereu índérét.

Tótá tautologia şi eşofarea îor ne lasă 
reci. Fudulia şi îngâmfarea lor nu mai au 
nici o trecere în sînul adevăraţilor noştri

pasiviştî. Numai orbia şi rătăcirea lor ne 
mai delectezi».

Când numitele organe ne strigă, că : 
„să nu ne tr6că nici prin minte ideia, că 
guvernul actual va revoca cunoscutele 
ordinaţiunl ministeriale** antiliberale şi ile
gale, cari au disolvat organismul nostru de 
partid şi cari opresc activitatea lui, atunci 
un pasivist convin*, consoiu de puterea 
armei politice „pasivitatea**, nu are pentru 
denşii alt răspuns, decât un sarcastio: 
„csak rajtau. Căci numai astfel vă subsăpaţT 
înşi-vă sistemul vostru politic, numai prin 
astfel de politică şi ţinută puteţi voi înşi-vă 
îngropa pentru totdâuna sistemul vostru 
„liberalu. Finea acestui sistem nici nu de
pinde întru atâta dela noi, cât mai mult dela 
voi, dela cursul firesc al timpului, care nu 
p6te fi alterat prin mintea omului, ori cât de 
blăstămată şi rafinată ar fi ea.

Noi pasiviştii cei cu prevedere, cu 
concepte clare în ale politicei şi ale ade
văratului patriotism, o seim asta, şi suntem 
pe deplin convinşi despre apropierea aces
tui sfirşit. Deci noi avem ce aştepta, şi 
putem încă aştepta. Dăcă organele şi omenii 
acestui sistem politic de guvernare încă 
sciu ce i aşteptă şi încă pot aştepta, — 
poftescă.

Nu ne trebue 20—80—40 de deputaţi 
„n&ţionalisticl** în dieta ţării. Ba nu pri
mim nici 50, liic l 200, chiar nici 400 de 
deputaţi, decă e să-i luăm ori primim din 
graţiă.

Noi avem programul nostru politic, 
în el se cuprinde idealul nostru politic ; ne 
iubim sincer patria, iubim cu adevărată 
dragoste tote poporele conlocuitore din 
ţ6ră; iubim şi voim adevărata libertate 
politică-naţională, voim egala îndreptăţire 
politică naţională pentru tote poporele şi 
naţionalităţile conlocuitore, căci ele tote 
susţin ţera, tote împreună — nu numai 
unul — sunt de facto „elementele, cari 
constituesc statul“ ; şi dorim acestea numai 
spre binele şi fericirea patriei; dorim as
tea, pentru-ca toţi fiii patriei să se îndul- 
eâscă de ea, să o iubâscă din inimă şi, îu 
cas de lipsă ori pericol, să jertfescă pen
tru esistenţa ei şi pentru intregitatea ei 
tot ce au mai bun şi mai scump : viaţa, 
averea şi sângele, şi să le jertfescă din 
convingere, din iubire şi cu însufleţire ade
vărată şi curată, nu de frica disciplinei, 
săbiei seu a revolverului, ce i-ar ameninţa 
dela spate. Voim pe sourt ciis : recunoscerea 
individualităţii nostre naţionale!

Realisarea acestui ideal politic al nos
tru nu o cerşim dela nimeni, cu atât mai 
puţin dela cei ce nu au în inimă astfel de 
principii politice, nici voim să 0 câştigăm 
prin graţiă, ci ne facem datorinţa de pa
trioţi luminaţi, de omeni liberi: luptăm din 
răsputeri, pănă la ultimul om dm tabera 
nostră, jertfim stare, avere, rang şi fericire 
vremelnică, luptăm în cojntra actualului 
sistem politic de guvernare pănă atunci, 
pănă când el va fi silit: ori să se plece, 
ori să plece dela guvernarea şi stăpânirea 
ţării.

]£r d6că s’ ar întempla —  ceea oe noi 
nu credem — ca actualul sistem să se 
plsce, atunci noi înşi-ne, prin vrednicia 
nostră şi în conformitate cu sentimentele 
nostre de egală îndreptăţire, vom decide: 
câţi deputaţi să avem, ori să trimitem în 
dieta ţării ? Şi de vom trimite unul, 2, 10 
ori 20, aceştia vor fi ai noştri, vom sci şi 
crede, că ei sunt representanţii noştri — nu 
păpuşele graţiosităţii mişelescl.

Şi, ce mai voesc óre ómenii şi orga
nele actualului sistem să ajungă prin pre
supusa lor batjocură: ncă poporul român 
merge la urnă şi alege . . .  ignorând pasi
vitatea şi pe pasiviştî**,. ..  că noi „cu pa
sivitatea n0stră am rămas de rîs?u

Admit în cât-va afirmaţiunea primă. 
Dér caută să li-o spun respectivilor, că 
acest rău nu ne strică de fel nouă, pasi- 
viştilor, ci numai şi numai actualului sistem 
„liberal*1.

Noi, pasiviştii, las’ că na am cjis 
nicl-odată, nici am crecjut când-va, cum-oă 
fiă-care suflare românescă adereză la pro
gramul nostru şi că cu mintea sa prioepe 
politica nostră, — n’avem decât să ne bu
curăm, când acele elemente nedisciplina- 
bile séu necurate la inimă ies din sînul nos’ 
tru şi astfel partidul se purifică şi cristali- 
sézá; pănă când onor. partid „liberal** nu 
s’a lăudat nicl-odată, nici se laudă de pre- 
sent, fiind-că nici se póte lăuda cu aceea:' 
că dezertorii séu nedisciplinaţii noştri au tre
cut din însufleţire şi din convingere curată, 
fiă cătră programul „liberalu, fiă cătră ao- 
tualul sistem politic guvernamental. Ér decă 
nu au făcut’o din convingere şi însufleţire 
pentru politica seu idealurile programului 
„liberal**, atunci au făcut’o din 100 şi o 
miie de alte cause, dintre cari însă nici 
una singură n’ajunge nimic.

Şi aşa ceva, óre cui îi servesce spre 
ruină? Cui, dâcă nu sistemului actual po
litic ? Acesta are să se întrebe: ce póte 
zidi pe lut năsipos? Nu cumva mâne poi- 
mâne un guvern de alt sistem va puté 
conta şi el pe ast-fel de „partisani** ? Nu 
cumva este admisă possibilitatea, ca un alt 
comite suprem, seu alt ministru să ştârgă 
şi el din liste — cu ajutorul aceloraşi co- 
inisiunl — pe toţi „liberalii**, precum şterg 
ac}I pe „pasiviştlu ? — — —

„Ce am câştigat seu câştigăm noi 
prin passivitate** ?.. „ne am făcut şi ne fa
cem de rîsu ...

Nu am „câştigat**, e drept, nimic, ab
solut nimic pentru pungă, burtă şi ambiţiă 
individuală. Insă din punct de vedere po
litic şi patriotic, credem, că am câşHgat 
mult mai mult, ca aderenţii actualului sis
tem politic. Nu suntem părtaşi la corup* 
ţiunea enormă politioă-electorală şi admi
nistrativă ; nu suntem părtaşi la aducerea 
legilor şi ordinaţiunilor adénc vătămătore 
şi mult pâgubitore în urmările şi consecin
ţele lor pentru interesele morale şi mai avân
tate ale statului; nu suntem, în fine, păr
taşi la subsăparea viitorului şi esistenţei po
litice a elementului genuin maghiar însuşi.

In tote aceste şi în multe alte pri
vinţe, consciinţa nostră este liniştită, ceea 
ce este forte de mare importanţă pentru 
un partid cinstit politic cu adevărat pa
triotism ; avem deplina şi neclătita nostră 
convingere politică, că nu ómenii şi orga
nele actualului sistem, ci al nostru partid, 
adecă pasiviştii, suntem adevăraţi cetăţeni 
ai statului, adevăraţi fraţi, amici binevoi
tori ai elementului genuin maghiar şi ai 
patriei comune.

Etă, acesta este câştigul nostru din 
passivitate!

De aceea organele şi ómenii actualu
lui sistem politic de guvernare n’ar mai 
avé de ce să se eşofeze ou desbaterile lor 
asupra pasivităţii nóstre. Noi îi cunósoem 
pănă în creerl şi rărunchi, îi cunósce şi 
lumea totă, nu numai Europa. Sc’m bine, 
că noi nu putem ajunge cu ei la nici o
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înţelegere, şi de aceea am şi abdis pe ve
cie de ori ce speranţă la o eventuală pac- 
tare, séu bună înţelegere cu omenii siste
mului politic „liberal44.

Un R omân pasivisi.

„Frăţietatea" din Arad.
(Apreţiările diarelor maghiare.)

Aprópe tóté foile ungurescî se ocupă 
în primii articull ou aşa numita „frăţietate 
maghiaro română*4 din Arad. Sunt inte
resante apreţiările şi deducţiunile, ce le 
fao, şi de aceea vom estrage aici pasage 
din articolii lor:

„Budapesti Hírlap* (guvernamental 
apponyist) publică sub titlul „Imprietinirea 
maghiaro română14 un lung articol, în care 
arată, ce s’a vorbit la banchetul de „în
frăţire44. Vorbind despre toastul contelui 
Stefan Tisza 4ice : „Nimic nu este în el non, 
nimic surprin4ëtor, căci n’a fost nici-odată 
politician maghiar de sémà, care faţă cu 
naţionalităţile din patriă şi în primul rênd 
faţă de Români së fi propovăduit, ori së fi 
pretins alt-ceva. Politica naţională maghiară 
a considerat, firesce, ca problemă a sa în
tărirea rassei maghiare, căci columna ade
vărată a acestui stat, cum dovedesce şi 
desvoltarea istoriei nóstre milenare : numai 
maghiarimea póte fi. Insë acéstá întărire a 
maghiarimei n’a pretins nici-odată stîrpirea 
celorlalte naţionalităţi, ori slăbirea loru ...

Se íntrébá dér, că de ce episcopul 
Popea şi N. Mangra au esclamat „cu sin
ceritate44, că de ar fi sciut ei mai eurênd, 
că politioianii maghiari gândesc astfel, ca 
oratorul deputaţiunei din Bihor, „altfel 
şl ar fi aranjat afacerile44. Fóia guverna
mentală nu pregetă a declara, că vina nu 
este a-se căuta în politica maghiară, nicî 
nu este a-se căuta la acei patrioţi români, 
cari prin faptele lor au dat espresiune 
convingerii, că „Maghiarii şi Românii sunt 
avisaţl unii la alţii, şi că fără înţelegere 
împrumutată şi fără iubire nu se pot ferici 
nici unii şi nu-şl pot împlini misiunea lor 
istorică*4. Drept aceea gazeta apponyistă 
aruncă totă vina asupra conducëtorilor po
litici români, asupra literaturei române po
litice, asupra diaristicei etc. „ Mangra — 
continuă „B. H.* — recunósce, ce-i drept, 
marea greşală a politicei naţionale române, 
dér totuşi nu vró 80-şI crédá ochilor, ci 
pretinde fapte noué, ca şi când acésta ar 
fi de lipsă din partea politicei maghiare14. 
La aoéstà „pretensine*4 răspunde : „Politica 
de naţionalitate urmată pănă acum de 
statul maghiar a fost şoptită bărbaţilor 
noştri de stat de sentimentul propriei con
servări a naţiunei maghiare. A  ne abate 
dela ea, ori a justifica scopurile nobile prin 
inaugurarea unei direcţiuni noué, orï prin 
lapte deosebite, nu e nici necesar, nici posibil. 
Greşită a fost politica naţionalităţilor. Desar- 
marea este dér o problemă a politicianilor 
naţionalităţilor, ér problema maghiarimei 
este a primi cu bucuriă mână frăţâscă de 
împăcare".

„Pesti Napló44 (guvernamental) în 
primul sëu artioul, întitulat „Naţionalitateu, 
scrie între altele : „N ’avem noi Maghiarii 
nici o causă de a nu ne simţi pe deplin 
acasă în patria acésta dela Carpaţii nordici 
pănă la Porţile de fier, dela Laita pănă la 
graniţa Carpaţilor Ardealului. Subscriem 
toastul lui Stefan Tisza dela Arad prin care 
a vestit, că după cel mai sánétos concept 
istoric şi logic, Maghiarul şi Românul sunt 
avisaţl unul la altul în acéstá parte a Eu
ropei. Dér nu cum-va 80 pretindă cine va 
mai mult decât, că vrem së trăim în »r- 
moniă frăţâscă cu Românii din patriă, sub 
scutul libertăţii comune şi al statului ma
ghiar unitar, precum vrem së trăim în bună 
vecinătate şi cu Românii din România, 
dér numai aşa, décá ei vor rupe-o cu 
legendele daco-române. Cu federalismul 
însë nu vrem së pactăm, căci el pe pă
mântul maghiar este o absurditate.

„Së nu ne legănăm în ilusiunea, că 
vom désarma cu discursuri bombastice şi 
cu linguşiri, fiă măcar pe unul din contrarii 
adevăraţi ai statului maghiar. De giaba 
vorbim despre frăţietate şi solidaritate 
aceluia, căruia trebue së-i dovedesc!, că

legătura dintre tóté rassele acestui stat 
nu póte fi alta, decât ínvétarea liwbei ma
ghiare, care nu este numai o datoriă pa
triotică, dér şi o necesitate...  Cine mai 
póte фее аф, că în statul maghiar limba 
oficiosă şi de comunicare în privinţa socială, 
cât şi în respect cultural între toţi cetă
ţenii, póte fi alta, decât limba maghiară? ... 
De încercări de mici achisiţiunl pentru 
statul maghiar nu e nici o lipsă; trebue 
ínsé, ca în fine cu voinţă seri0să sé înlă
turăm piedecile, cari stau în caha răspândirii 
fir esd şi a desfăşurării impunétóre a puterii 
rassei maghiare. Egemonia maghiară în ţâra 
acésta e atât de firâscă, încât mai curând 
ori mai târziu toţi se vor închina ei de 
bună voiă*4...

„Magyarorszag44 (oposiţional ugro- 
nisto-kossuthist) se esprimă aşa: „însemnă
tatea evenimentului (din Arad) constă în 
aceea, că Românii, cari au sérbátorit acolo, 
au recunoscut misiunea naţiunei maghiare. 
Chiar şi un „ultraist44 a declarat, că cu
vintele aucjite din gura contelui Ştefan 
Tisza le va da direcţiă în lucrările lor ul- 
teriore. Ce a putut şi ce trebue sé însem
neze aoéstá recunóscere? Cel ce primesce 
scutul braţului apărător nu mai póte nisui 
la sdrobirea acelui braţ. Rassa maghiară 
numai aşa póte să-şi ímplinéscá misiunea 
ei de apărare, décá se organisézá în ca
drele statului naţional. Statul naţional în- 
eómná ínsé aceea, că activitatea de stat şi 
viaţa naţională sé fiă străbătute de direc
ţia şi voinţă unitară, adecă maghiară. Aşa 
dér nici un fel de Elveţiă, nioî un fel de 
îmbucătăţire, nici un fel de federalism, ba 
nici chiar particularism. Intre maginile pa
triei, pe Român, Slovac, Sârb numai braţul 
maghiar póte sé l apere; orl-cine altul ar fi 
stăpân pe acest pământ, ei sunt pierduţi. 
Etă de ce ţâra acésta trebue sé fiă şi să ră
mână stat naţional maghiar, étá de ce bra
ţul, care portă hăţurile, maghiar trebue sé fiă. 
Intre muşchii şi arterele acestui braţ póte 
ocupa apoi loc vrednic şi Românul, Sâr
bul şi Slovacul. Décá cuvintele Românilor, 
cari au serbat la Arad, însemnă recunósce- 
rea acestora, atunci în apariţiunea acésta 
se manifestă logica întârziată a istoriei44...

„Egyetértés44 (organul fraoţiunei Eöt
vös) sorié astföl: „La masa albă întinsă, şi se 
póte că fiind şi vin în pahare, s;au înţeles 
uşor episcopul Goldiş, contele Tisza şi în- 
trégá adunarea de faţă a celor dela ban
chet. La masa albă, mai ales când mai e 
şi vin bun, îmbrăţişarea frăţâscă între na
ţionalităţi merge uşor. Esperienţa ínsé ne 
învaţă, că pe toastele din Arad sé nu dăm
o cépá degerată, ci mai íntáiü sé aşteptăm 
faptele. Pănă acum nu póte fi vorba decât, 
oă d-1 episcop Goldiş se numesce pe sine 
bun patriot, ér Ştefan Tisza ar dori, ca 
toţi Românii din Ungaria sé fiă asemenea. 
Din norocire în mânile d-lui Ştefan Tisza 
nu se află nici o putere, íosé sub condu
cerea d-lui Goldiş este poporul unei die- 
cese întregi. La el vorbele pot fi urmate 
şi de fapte. Naţiunea maghiară va aştepta, 
curi0să faptele14. Spune, că primul pas de 
apropiere este sinceritatea. Şi Maghiarii şi 
Românii ar trebui să-şi fiă sinceri (!)> ér nu 
să-şi arunce reoiproc învinuiri şi fiă-care 
să-şi ascundă greşelile. Ungurii её-şi bată 
mai mult capul cu nevoile poporului ro
mânesc, să nu-i respingă plângerile şi să 
nu-1 tot amáréseá. Românii la rândul lor 
să nu asculte de „agitatorii14, plătiţi de 
Liga din România, ér de dincolo de CarpaţI 
sé înceteze aţîţarea Românilor. Atunci apoi 
Români şi Unguri se vor înţelege şi vor 
înţelege, că sunt avisaţl unii la alţii, cum 
а ф8 contele St. Tisza.

„Alkotmány* (organul partidei popo
rale) încă publică în frunte un interesant ar- 
ticul despre „frăţietatea11 din Arad. Citézá 
cuvintele contelui Ştefan Tisza, care a dis 
în toastul séu, că dâcă cei de faţă sunt 
pătrunşi de iubirea de patriă, tot una: ori 
vorbesce românesoe, ori unguresce— şi фее *• 
„Sé întrebe contele Ştefan Tisza pe tatăl 
séu, că în lungul timp cât a fost ministru 
preşedinte, de ce n’a introdus legea de na
ţionalitate, după al cărei principiu funda
mental concetăţenii de limbă nemaghiară 
nu pot fi învinuiţi de nepatriotism, décá

acolo, und* sunt îu majoritate, vorbesc 
şi-şi duc procesele verbale în limba lor? 
Numai acum a venit Stef. Tisza la con
vingerea, că esistă şi „concetăţeni44 români 
în ţera acesta şi Beă póte ti ci ne-va R o
mân pe lângă ac°ea, că e credincios cetă- 
ţ0n al patriei- . Pănă acum partida, la care 
aparţine şi contele Tisza, a înfierat de tră
dători de patriă pe ţoţî cetăţenii de limbă 
străină, cari au cutezat sé^í iubéscá şi apere 
limba mattrnăa. ..

„Dér — continuă „Alkotmány44 — 
acum, când sistemul lui Coloman Szeli ame
ninţă serios pe Coloman Tisza, fiiul aces 
tuia, contele Ştefan, caută în alt loc pe heloţî, 
şi i-a găsit între Români. Fraţii noştri ro
mâni sé nu se supere, dâcă le spunem, că 
nu ne încredem în ei. Nu ne încredem în 
Daco români, cari în vieţa de tóté cjilele 
mărturisesc sincer, că nu iubesc pe Ma
ghiari ; şi nu ne înoredem nici în aşa numiţii 
Români „moderaţi", cari numai pe sub as
cuns amintesc ca străbun al lor pe ímpő- 
ratul Traian.Nu ne încredem în ei, pentru-că 
înainte cu decenii au proclamat pasivita
tea, şi totuşi lifereză deputaţi în tabéra lui 
Tisza. Póte tocmai acésta e, că contele 
Stef. Tisza face acum curte Românilor ra
dicali şi moderaţi. Póte tocmai pentru 
acésta d-1 conte ’i înalţă, ca mari patri
oţi44... Articulul fóiei clericale vré apoi cu 
orl-ce preţ să dovedeseă ura, de care sunt 
cuprinşi Românii faţă de Maghiari; la fine 
face complimente partidei poporale, care 
„nu cuuósce tocmélá, nu pactézá, nici cu 
Românii, nici cu Slovacii44, pe când „Ti- 
szaiştii“ pactézá cu toţi, căci la ei scopul 
sfinţesce mijlócele44.

In chipul acesta apreţiază amintitele 
foi maghiare „frăţietatea14 dela Arad. Ce
titorul îşi póte face conclusiunile.

Din Bucovina.
Seim, că „Sooietatea pentru cultura 

şi literatura română44 din Bucovina a ho- 
tărît în ultima ei adunare generală a ri
dica cât mai curând o „Casă naţională44. 
Comitetul acestei societăţi publică un apel, 
în care se arată scopul măreţ, ce se urmă- 
resce prin realisarea acestei id e i: centrali- 
sarea întregei vieţi românesc! sociale din 
Bucovina, de unde se urmeze acea firescă 
asimilare in vederi, simţiri şi nisuinţe, care 
se observă şi la alte popóre şi care for- 
mézá o organisaţiă puternică şi unitară. 
Apelul încheiă astfel:

„Fraţilor Români! Tuturor Vé este cu
noscută situaţia grea, prin care are să străbată 
mult încercatul nostru popor. Grăbiţi cu 
toţii, mic şi mare, şi sacrificaţi obolul vos
tru pe altarul naţiunii. Progresul cere sa
crificii şi scopul rîvnit de noi merită să fiă 
din răsputeri spriginit. Alte popóre au re
cunoscut la timp absoluta necesitate de-a~ 
semenea centre naţional-culturale şi le-au 
şi ridicat deja.

„Fraţilor Români! Nici noi sé nu ré- 
mânem în urmă! Totă suflarea romanéscá 
să se facă cel mai aprig agitator pentru 
realisarea acestei întreprinderi, şi isbânda 
trebue să fiă a nostră! Oferte marinimóse 
se adresezi la cassarul „Sooietăţii pentru 
cultura şi literatura română din Bucovina14 
d-1 prof. Florea Cârstiuc, Cernăuţi Strada 
Cherescu Nr. 8.

*

Numărul dela 21 Iulie v. (2 August 
n.) al „ Patriei44 a fost erăşl confiscat. Acésta 
este a 22 a confisoare. Censura a eliminat 
câte-va pasage dintr’un articul, în care se 
vorbesce despre atitudinea pătimaşă a gu- 
vernorului br. Bourguignon faţă de Ro
mâni.

Echou la serbările lui Petőfi.
^Typographia*, organul politic al tipografi
lor din Ungaria, publică din incidentul ani
versării de 50 de ani a morţii lui Petőfi 
un caracteristic articol, din care estragem, 
fără nici un comentar, urmátórele:

„Pe acest poet îl serbătoresce ac}1 iQ' 
tréga societate maghiară; îl serbâtoresce 
parlamentul, autorităţile, burghezimea, în
văţaţii şi şi scriitorii farisei. Pe când, dău, 
numai noi, poporul, am ave dreptul să 1 
sărbătorim, căcî Petőfi a fost esclusiv al 
nostru şi nu al lor. Intréga lui activitate, 
operele lui, tóté, tóté desmint societatea

maghiară de a^I, şi decă ar mai trăi el 
ac}í, seu decă ar scrie alt scriitor ceea-ce 
a scris el, nu serbătorire, ci persscuţiă ar fi 
sortea lui. Esemple avem destule. Astăcjl 
cei asemenea lui, un în capacitate, dór în 
modul de cugetare, sunt prigoniţi pănă la 
estrem, séu — décá sunt mai slab! de ân- 
ger — li-se înfundă gura cu bani şi func
ţiuni, şi aşa se aleg din ei supuşi leali.

„Ce ni-a rămas nouă din revoluţiune? 
Asuprire şi o frumosă reminiscenţă despre 
Petőfi ; ba să fim drepţi, ni a mai rămas 
ceva; ni-a mai rămas să vedem, cum con
timporanii lui Petőfi, Iacobinul de odinioră 
Pulszky, rapublicanul general Perczel Mó
ricz şi scriitorul Jokai, au devenit astădl 
stâlpii societăţii!

„Ferice de tine Petőfi ! A i murit lup- 
tându te, ai murit pentru ideile tale şi aşa 
n’ai mai ajuns sé vec î cu ochii t#i nă
pârlirea contimporanilor şi tovarăşilor tăi 
de prinoipii. Aceşti farisei şi microscopici 
urmaşi ai tăi au căutat să-şi achite falsa 
lor veneraţiune faţă de tine prin doué 
statue miserabile; una e în Budapesta, cea
laltă pe câmpia de lângă Sighişora. Dér 
nici cea dintáiü nu ţi-au ridicat’o ei, ci un 
adorator al téu, Remenyi Ede, vestitul 
sculptor, a acaparat’o de unde-va din Eu
ropa.

„Acum îţi serbézá memoria cu mari 
chiote; dér spiritul tău n’aştâptă aşa ceva, 
căci scie, cine sunt aceşti adoratori44 . . .

Revistă externă.
Conferenţa interparlam entară. 

Se telegrafeză din Cristiania cu data de
1 Aug. următorele: Conferenţa interparla
mentară pentru pace a fost deschisă a(fi, 
de cătră preşedintele consiliului de miniştri 
al Norvegiei, Steen, care a pronunţat un 
admirabil discurs. Apoi au urmat discur
surile preşedinţilor de grupuri. Discursul 
d-lui V. A. Urechiă, preşedintele grupului 
român, a fost forte mult aplaudat. D-1 Ure- 
chiă a făcut alusiune în discursul seu la 
cestiunea naţională.

Piarul „Universul44 primesce din Cris
tiania urmátórea telegramă cu data de
2 August: „Astădl a avut loc reuniunea 
delegaţilor conferenţei interparlamentare. 
Contele Apponyi (ungur) propune o adresă 
de felicitare cătră guvernele, cari au fost 
representate la conferenţa desarmărei din 
Haga. Marenarto, delegatul Spaniei; La- 
biche, delegatul Franciéi şi Porumbaru, de
legatul României combat redacţiunea fă
cută de Apponyi. Labiche propune alege
rea unei comisiunî, care să facă o nouă 
redaoţiune a adresei. Acestă propunere e 
admisă şi Porumbaru e primit să facă 
parte din acestă comisiune.

M in is tru l frances de esterne în  
JPetersburg. Delcasse, ministrul frances al 
afacerilor esterne, a plecat în cjilele din 
urmă la Petersburg. Acestei călătorii ’i-«e 
atribue o mere importanţă politică. Se 
(}iee, oă scopul cálétoriei ministrului fran
ces e, să clarifice şi 30 dumerâsoă, în ceea ce 
privesce apropierea franco-germană, pe 
Ruşi, cari n’au prea privit cu ochi bun! 
acéstá apropiere din causa unor incidente 
neplăcute ivite în timpul din urmă între 
Rusia şi Germania. Delcassé mai are sé li- 
niştâscă guvernul rusesc şi în ceea ce pri- 
vesoe reglementarea generalului Negrier, 
căci Rusia se plânsese, că singura institu- 
ţiune stabilă a republicei, armata, a ajuns 
sé fiă răpită de fluctuaţiunile politice.

Congresul Albanesilor. La redac
ţiunile fiarelor din Bucuresci s’a presentat 
alaltăeri o delegaţiune a Albanesilor din 
Bucuresci şi li-a înmânat un apel cătră 
AlbanesT, prin care îl rogă sé ia parte la 
acest congres, care se va deschide în Bu
curesci în cjiua de 15 (27) Septemvre 
In congres se vor desbate cestiunile ur- 
mătore: Independenţa Albaniei sub su
zeranitatea Sultanului ; Şcolele naţionale 
albanese; Miliţia naţională, compusă din 
musulmani, catolici şi ortodocşi; Albania 
va forma un singur vilaiet sub un guver
nator general, ales de marile puteri şi 
sancţionat de Sultan; Amnestiă pentru toţi
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refugiaţii; Adunarea naţională; Budgetul 
va fi destinat nevoilor Albaniei şi numai 
Albaniei; Limbile oficiale: albanesă şi 
turcă; Un memorand redactat în sensul 
Gestiunilor de mai sus va fi trimis tuturor 
cabinetelor din Europa.

Apelul este semnat de trei membri 
ai comitetului esecutiv, în numele întregu
lui comitet.

SCIRILE DELEL
î

— 23 Iulie v.

încă nil „patriot* cinstit. înainte
cu un an de cjile se descoperise o defrau- 
dare sensaţională, comisă de controlorul de 
contabilitate în ministeriul de finanţe, Bozoky 
Karoly. Acesta încassase ani d’a rândul 
chitanţe falsificate pe numele unor pen- 
sioniştl morţi. Acum s’a prins alt cinstit 
ou mâţa în sac. întocmai ca Bozoky a 
operat şi George Oubics, consilier în secţiunea 
de contabilitate. El a mărturisit singur, oă 
a păpat 70,000 fl., dór se vorbesce, că 
defraudarea se urcă la 100,000 fl.

D-I Dumitru Popovicî, renumitul 
nostru baritonist, debutézá de o săptămână 
încoce pe scena operei din Bayreuth. Cu
noscutul cântăreţ român şi escelenlul in
terpret al operelor Wagneriane formézá 
obiectul celor mai mari ovaţiunî din partea 
distinsului public, care petrece vara în 
Bayreuth.

Predici. Poimâne (Duminecă în 25 
Iulie v.) va predica în Biserica Sf. Nicolae 
din Soheiü părintele Dr. Vasilie Saftu.

Şcola unguréscá de stat pentru
sculptură în piatră şi lemn, ce se află în 
Braşov, a fost carcetată în anul şcolar es- 
pirat de 50 elevi, dintre cari însă în cursul 
anului au deşertat 11, rămânând la finea 
anului numai 89. După naţionalitate, 29 
dintre ei sunt Maghiari (cu Jidanii îm
preuna), 6 Germani şi 4 „Valahl“ , cum sunt 
numiţi în programa oficială. Toţi elevii au 
studiat numai sculptura în lemn; cursul 
pentru sculptura în petră se va deschide 
în anul şcolar viitor. Cursul se face în 4 
ani. Condiţiile de primire sunt: 12 ani îm
pliniţi şi testimoniu despre absolvarea a 
cel puţin doué clase gimnasiale, reale, séu 
civile.

Catastrofe. Din Fiume se anunţă, că 
cinoî omeni s’au înecat în port. Caşul s’a 
petrecut aşa, că patru suboficerl şi un 
matroz de pe vaporul „Budapesta* plecând 
în oraş sé chefuéscá, s’au întors séra tar(|iö 
pe o luntrişoră, care răsturnându-se, au oădut 
cu toţii în apă dimpreună cu cei doi lun
traşi. Trei suboficerl şi cei doi luntraşi s’au 
înecat, cei-lalţl numai cu greu au putut 
ajunge la vapor. — Un alt cas se vestesce 
din Belgrad. Vaporul de persóne „Qar Ni* 
kolaw în drumul séu pe la Porţile de fier 
isbindu-8e de-o stâncă, n’a mai putut să-şi 
continue calea. Un chelner s’a înecat, pa
sagerii dimpreună cu personalul vaporului 
au fost la timp mântuiţi.

ITn vagon de tren pierdut. Aşa
-ceva, firesce, e una din puţinele rarităţi, de 
/'.ari suntem obicinuiţi sé aucjim, dér de 
întâmplat tot s’a întâmplat în America. 
VagóneJe în America sunt automate şi auto
mobile şi se împreună de sine cu celelalte. 
Aşa s’a întemplat, că unul din vagóne scă
pând din şi ni, şirul de vagóne desfăcut în 
chipul acesta în doué părţi s’a împreunat 
ârăşl de sine, fără să simtă cineva ceva, 
şi numai după-ce trenul a sosit la locul 
■destiuaţiuuei sale, s’a observat cu groză, 
oă unul din vagóne dispăruse.

Revisuirea procesului lui Isus Na- 
zarinénul. Precum cetim în „N. Fr. Presseu, 
jidovii din Odessa au ţinut mai file le tre
cute o adunare, în care s’au ocupat în 
deosebi ou cestiunea Dreyfus. Cu acestă 
ocasiune un tínér din cei mai cu dare de 
mână dintre ei a ţinut un lung discurs, în 
care a căutat sé documenteze, că triumful 
Jidovilor în afacerea revisuirii procesului 
căpitanului Dr,eyfusJ le impune Jidovilor 
datorinţa irevocabilă, de a se gândi serios 
Asupra unei .nedrepte sentinţe de mórte,

pronunţată acum 1893 de anî, şi prin ur
mare de a revisui procesul lui isus Nazari- 
nénul. Deşi Jidovii ortodocşi au combătut 
vehement pe orator, ideile acestuia au pro
dus atâta însufleţire, mai ales în genera- 
ţiunea mai tînără, încât la moment s’a 
constituit o societate specială cu scopul 
de a se ocupa mai serios cu noua ideiă, 
adoptând numele de „revisioniştl* spre deo
sebire de ceilalţi.

Ensemblul Solymossy, care dă 4ilnio 
representaţii în grădina otelului „Orienttt 
Nr. 1 cu program variat şi amusant, va 
da şi desérá o representaţiă. Ac}I păşesce 
pentru prima-órá renumita trupă rusâsoă 
Novikoff, compusă din cântăreţi îmbrăcaţi 
în costum naţional rusesc. Corurile â 1» 
Slaviansky ale acestei trupe au avut pre
tutindeni succes.

Sultanul si sionistii. Conducătorii9 1
mişcărei sioniste, al cărei scop, precum se 
scie, e să esopereze permisiunea pentru 
colonisarea tuturor Jidovilor în Palestina, 
şi-au câştigat în timpul din urmă un pu
ternic protector în persona unuia din fa
voriţii Sultanului. Cu tóté acestea sultanul 
a respins în mod categoric cererea Sioniş- 
tilor, şi acésta de témá, ca nu cumva Ji
dovilor, după-ce s’ar vedé în Palestina, sé 
le vină şi pofta de a restitui vechiul regat 
israelit. Sioniştii drept aceea şi*au pus de
ocamdată pofta în cuift pentru timpul, cât 
va mai trăi actualul sultan.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. M O LL, liferantul curţii c. şi r. din Viena 
Tuchlauben Nr. 9 îşi recomandă amatorilor de 
fotografare, articolele sale necesare pentrua f'o 
tografa. L a  carera trimite liste ilustrate conţi
nând preţurile. Deposite în Braşov la F. Jekelius, 
F. Kelemen, Victor Rotii farmacişti. Teutsch şi 
Tartler, JD. Eremias nepoţi

Dela adunarea despărţământului V III 
(Deva) al Asociaţiunei.
Ilia-Mureşanâ, 81 Iulie n. 1899.

La banchetul, ce a urmat după adu
ne re, au fost peste 60 de tacâmuri ; toaste 
s’a ţinut 3, şi anume: d-1 F. Hossu Longm 
directorul despărţ., a toastat pentru înflo
rirea Asociaţiunei şi pentru comitetul cen
tral ; d-1 protopop local pentru d-1 F. Ho
ssu Longm, ca direotor al despărţ. şi 
pentru stimata sa soţiă, cara ca presidentă 
a Reuniunii fém. rom. din com. Hunedórei 
încă muncesce cu abnegaţiune pentru înain
tarea culturală a némului nostru; în urmă 
d-1 N. Muntean a toastat pentru Ilienl, 
cari s’au purtat atât de brav cu acéstá 
ocasiuue.

După banchet am avut plăcerea de a 
admira petrecerea ţărănimei în curtea ho
telului.

Sóra a fost concert, la care a debu
tat şi un cor compus din tinerimea studiósá 
din jur, între cari mulţi teologi din Sibiiu 
şi studenţi din Braşov, Deva etc. Concertul 
s’a deschis cu „Cântecul de jertfă1* de Beet
hoven, esecutat de cor. După aceea a ur
mat un solo de violină a d-lui I. CI. Iuga, 
stud. abs. din Braşov, fiind acompaniat la 
pian de d-1 G. Şorban, conservatorist în 
Viena.

Mult a plăcut publicului şi cântecul 
„Cucuruz cu fruncja ’n sustt de G. Şorban, 
oare la dorinţa publicului a fost repetat.

Culmea concertului a fost frumósa 
„fantasiă pe motive românesc!4* esecutată 
şi compusă tot-odată de d-1 Şorban. Exe
cutarea artistică şi frumosă a acestui punct 
din partea tinérului artist Şorban a fo-̂ t 
răsplătită cu furtunóse aplaaase din partea 
publicului şi cu un frumos buchet de flo r i; 
ér d-1 Şorban a trebuit să mai cânte doué 
piese la dorinţa generală; quartetul esecu
tat după acésta, composiţiă a d-lui ŞorbaD, 
încă a plăcut forte mult publicului.

Declamaţiunea seriosă a d-lor P. Va- 
silon şi N. Némtu încă a succes; declama
ţiunea comică a d-lui Sârb ínsé a cam lă
sat de dorit.

Prin cuartetul „Sună buciumul d’a- 
larmă“ s’a încheiat concertul. D-1 dirigent 
al corului, teologul Suiagă, s’a arătat ca 
un dibaciü conducător de cor.

După concert a urmat dans, la oare 
a fost o animaţiă forte mare. Cadrilul a 
fost dansat de peste 40 părechl şi póte 
ar fi fost jucat şi de mai multe, dér sala 
a ^ost prea mică şi neacomodată pentru 
un public mare.

Intre dame am observat pe d-nele: 
Elena Pop Hossu Longin din Deva; Pă- 
rariu, Şorban, Orbonaş şi Fărcas din I lia ; 
Leşnican din Dobra; Dragomir din Gura- 
sada şi altele. Dintre drăgălaşele d-şore: 
Flora Şorban din Gherla; Victoria şi Se- 
nsfta Popovicil, Cornelia Neamţ din Leş- 
nio; Agaftia Ardelean Deva; Valéria Şin- 
ca, din Batiz, Constanţa Papp, Silvia Mun
tean şi M. Savoboda din I lia ; Constanţa 
Dănilă din Hune dóra; Aurelia Comloşi din 
Dobra; Aurelia Luch din CărmSzenescî şi 
altele pe cari nu mi-le-am putut însemna.

Nu mé pot depărta de pe aceste lo
curi, fără a esprima felicitările mele bra
vilor Români de pe Mureş, cari conscii de 
originea lor mărâţă, au sciut arăta străini
lor, de ce e capabilă „Virtus Romana“ . 
Bravo, fraţilor murăşenl!

Un Someşan.

C o n v o c a r e .
Prin acesta se convocă adunarea cer- 

cuală ordinară a despărţământului X  (Brad) 
al Asociaţiunei, pe Duminecă îu 1 (13) Au
gust a. c. în comuna Hişca.

La acestă adunare sunt poftiţi a par
ticipa membrii, precum şi toţi binevoitorii 
şi sprijinitorii acestei instituţiunl culturale.

Obiecte: 1. Deschiderea adunării la 
10y2 óre în biserica gr. or. din loc. 2. Ra
portul comitetului. 3. Alegerea unei comi- 
siunl pentru censurarea raportului. 4. în
scrierea de membri noi şi încassarea taxe
lor dela membrii vechi şi noi. 5. Cetirea 
disertaţiunilor, cari sunt a-se insinua cu 2 
dile înainte la directorul despărţământului.
6. Raportul comisiunii pentru censurarea ra
portului comitetului. 7. Alegerea celor 2 
delegaţi pentru adunarea generală a Aso
ciaţiunei din acest an, ce se va ţine în 
oraşul Deva. 8. Alte afaceri, ce cad în sfera 
de competinţă a adunării. 9. Disposiţiunea 
pentru verificarea protocolului. 10 Încheie
rea adunării.

Din şedinţa comitetului cercual, ţiuută 
în Brad la 17 (29) Iulie 1899.

Vasiliu Damian, Georgiu Pârău,
preşedinte. not. subst.

M u liăm ită  puhSîcă.
Lechinţa, 20 Iulie n. 1899.

Subscrisul, în numele comitetului bi
sericei române gr. cat din Lechinţa-săses- 
oă, mulţămesic următorilor domni, cari au 
binevoit a suprasolvi cu ooasiunea petre- 
rii din Lechinţa, ţinută în 16 Iulie n. c .:

Ioan T ’niş învăţător în Neţ 20 cr.,
I. Leuca propr. Sâmbofcelec 2 fl. 20 cr. G. 
Curtean Bistriţă 20 cr., A. Belteag 70 cr., 
familia Pop 60 cr., familia Pop, Visuia 10 
cr., D-1 Hevesi 10 cr., A. Măierian, Iuş 
60 cr., I. Seidel notar, Lechinţa 20 cr., 
G. Fabricius 20 cr., Dr. Hedrich 20 cr., 
Göbölös 20 cr., Göbölös 20 cr., Rednic 20 
cr., Suma 5 fi., 70 cr.

Asemenea mulţămesc următorilor domni, 
cari au făcut oferte: T. Dumbrava 1 fl., 
Linkner Georg 1 fl., Dr. Tripon adv. în 
bistriţa 2 fl.,Suma 4 fl.

Pentru orientarea On. public însemn, 
oă venitul total a fost 84 fl. 90 cr., din 
care subtrăgându-se spesele de 43 fl. 27 cr., 
au rămas venit curat é l fl. 63 cr.

cu deosebită stimă 
Cir ii Negruţiu,

preot gr. cat.

NECROLOG Direcţiunea institutului 
de credit şi economii „ Lugoşanau anunţă 
ou durere, că membrul ei Vasile Biro, 
capelan gr. or. în Herendeştl, a răposat în 
20 Iulie v. c. — Fiă-i ţărâna uşoră!

U L T IM E  S C IR I.
Londra, 6 August. După cum se 

anunţă din Apia, comisarii superiori 
ai Angliei, Americei şi Germaniei 
au dat o proclamaţiă, în care ves
tesc, că desfiinţeză dignitatea regală

din Samoa şi agendele regescî le va 
conduce un consiliu. Se va numi un 
guvernor, care înse se nu fiă supus 
nicî uneia din cele trei puteri.

Bruxella, 3 August. In urma de- 
misiunei cabinetului Peeroboom s’a 
format un nou cabinet sub presiden- 
ţia lui De S m e t, care tot-odată a 
luat şi portofoliul finanţelor. La res- 
boiu e Tony, la esterne Descamps, 
interne Nierbaert, justiţia Theodor, 
agricultură Van der Bruggen şi lu
crări publice Coreman.

Paris, 3 August. „Intransigent" 
anunţă, că generalul M e r c i e r  a 
declarat înaintea unui ofiţer de rang 
înalt, că Dreyfus va fi din nou osân
dit. Mercier va dovedi vinovăţia lui 
Dreyfus.

Rectificare. In primul nostru articul 
de erl s’a străcurat o greşală de tipar în 
col6na primă, alinea a treia, unde se cjic®: 
„cari ... beneficiază de scutul şi de opti
mismul ei“ , în loc de: „cari.... beneficiază 
de scutul şi de sprijinul eiu.

Moseta holandesă. CâţI-va membri 
ai conferenţei din Haga au întreprins mai 
când era o escursiune la Haarlem. Aten
ţiunea visitatorilor a fost atrasă mai ales 
de o rosetă. aşe4ată de-asupra portalului 
unei locuinţe cu aspect aristocratic. Şi mai 
bătător la ochi a fost, că într’o stradă la
terală aceleaşi rosete împodobiau porţile & 
două căsuţe cu esterior sărăcăcios, dér cu
rat. Cercetându-se causa acestei podóbe 
eurióse, un ţăran bătrân le esplicâ domni
lor streini, că e un veohiü obiceiü holan- 
des de a espune astfel de rosete înaintea 
casei, în care familia s’a sporit cu un nou 
membru, ca un fel de admoniţiune pentru 
trecători şi surugii, să nu conturbe cumva 
liniştea mititelului dinăuntru. Nici chiar 
esecutorii séu neînduraţii creditori n’au 
dreptul să calce pragul unei oase cu ro- 
setă. Roseta se póte depărta numai la nouă 
cjile după nascere, la porunca doctorului, 
séu a moşei.

*

Sgârcitul păcălit. Intr’una din foii© 
englese aflăm urmátórea anecdotă hazliă: 
Un proprietar din Irlanda a atârnat înain
tea îatrării unei splendide grădini o tăbliţă 
cu inscripţiunea: „Acéstá grădină o dâ- 
ruesc eu aceluia, care se simte deplin mul- 
ţămit". Primul, care a cetit acestă inscrip- 
ţiune, a fost un vecin al său, cunoscut ca 
sgârcit în totă împrejurimea. „Décá nu 
pune altă condiţiune“ îşi 4ige sgârcitul sa
tisfăcut, „grădina va fi fără îndoelă a mea“ . 
Alerga apoi în fuga mare la posesorul gr&- 
dinei şi pretinse grădina, proyooându-se l »  
inscripţiunea de pe intrară. „Te simţi aşft- 
dérá pe depliu mulţămit?“ îl întreba po
sesorul. „Pe deplina, răspunse avarul. „Eu 
unul tot nu cred", i-serăspunse, „căci décá 
ai fi d-ta pe deplin mulţămit, n’ai umbla 
după grădina mea. Acum poţi vedé însuţi, 
că nu întrunescl condiţiunea pusă de mine14. 
In contra acestei argumentaţi uni sgârcitul 
n’a mai avut nimic de obiectat, ci şi-» 
luat ruşinat catrafusele.

*

Voria ţiune rnohamedana. Tuan 
Seyd Mahomed ben Abdullah al Hadad din 
Singapore, s’a căsătorit mai când era deja 
a o sută septe-spredecea oră. Bravul Tuan 
Seyd e acum în al septe-^ecl şi optâlea 
an al etăţii sale şi are un harem constătă- 
tor numai din 4 femei şi 2 sclave, căcî 
după legea lor, nu le e permis evlavioşilor 
MohamedanI să-şi ţină mai mult de 4 femei. 
Bătrânului însă se pare, că îi place varia- 
ţiunea, şi pentru ca să nu ajungă în coli- 
siune nici cu prescriptele profetului, cum îi 
cădea la inimă vre-o fată mai frumuşică, sé 
„divorţa** simplamente de una din cele pa
tru femei, ce le avea. Urmând metodul 
acesta, a ajuns sé se cásétoréscá de atâtea 
ori în viaţă, cum numai Mohamedanii o 
mai potface.
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Dela Tipografia „A. Mureşiann,,
din B raşov,

se pot procura urmátórele cârţi :

Cărţi de rugăciiunf şi predici.
A n gh ira  M â n tu ire i, cărticea de 

rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
sufletâscă a drept credincioşilor creştini, 
Ediţiunea I V  corectatâ. Gherla, Tipografia 
diecesană 1899, Un esemplar în păreţi tari 
coloraţi 35 or. (plus 5 cr. porto.)

M ă rgă rita ru l Sufletului, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea I V . Gherla, Tip. 
„Auroratf A. Todoran 1899. Conţine peste 
334 pag. Legată în păreţi tari coloraţi, 
costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

JTicul m ă rgă rita r sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
Tio. „ Aurora “ A. Todoran 1898. Un esemplar 
legat în păreţi târî coloraţi costă 22 cr. 
(cu posta 23 cr.)

Carte de rugăciun i, cereri şi laude  
încruonorea Preacuratei Feci6re Maria, pen 
tru folosul şi mângăiarea sufletelor. Gherla, 
Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta 
23 cr.)

Cuvântări bisericesci pe sărbăto
r ile  de peste an, scrise de Prepositul ca- 
pitular lorm Paviu. Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitore la însemnătatea diferitelor 
serbătorl. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl. 
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predici sunt 
favorabil apreţiate şi din partea clerului 
înalt din România.

Cuventări fu n ebra li şi iertăciuni 
pen tru  d iferite caşuri de m orte9 întoc
mite de Jofsn Pa piu, cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

P red ic i p en tru  D u m in ec i  de Ius
tin Popfiu, învăţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de o dini oră. 
E o carte de vre-o 500 pag. format mare, 
tipar modern, cuprindend predici frumose 
pentru tote Duminecele de peste an. Pre
ţul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 
fl. 35 cr.)

Pred ice  pentru  D u m in ec ile  de 
peste an, compuse după catechismul lui 
Decharbe, de Vusiliu Christ*>. Conţine pre
dici dela Dumineca X I  după Rosalii pană 
la Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

P red ic i pe tote D u m in ec ile  şi săr
bătorile de peste an , de Em. Elefterescu,
1 nn-iSi-uf atât du bine îr* oerour>l« româ- 
•rsê cî d n numSr6self> s -rierî stât de
mSdurtse, instructive şi ou atâta gnst cf- 
tite. E o oarte mare, de 350 pag. Preţul 1 
fl. 50 or. (4 lei).

Scrieri economice:
A gro log ia  seu A gricu ltu ra  gene

ra lă  de Dr. G. Maior, profesor la şc61a cen
trală de agricultură din Bucurescl. E cea 
mai bogată şi tot odată cea mai temeiuică 
scriere românescă cu privire la cultura pă
mântului (arabul, sămânatul, gunoitul etc., 
etc). Conţine 2(7 figuri de-ale diferitelor 
aparate economice (pluguri, grape, tăvălu- 
gurl etc). E o carte forte mare, de 524 
pag. şi costă numai 2 fl. 50. (cu posta re
comandat 2 fl. 75 cr.)

Fitotechnia seu Cultura specială a 
plantelor, scrisă tot de D-l G. Maior. 
Acestă carte se estinde pe 611 pagine, 
format mare şi conţine în text 202 figuri. 
Cuprinsul e forte bogat, arătând cu de-amă- 
runtul soiul, modul de cultură, bolele şi vin
decarea etc. pentru fiă care plantă, precum 
cereale (tot felul de bucate, ca grâu, săcară, 
orz, ov8s, orez, meiii, cucuruz, hrişcă, etc.); 
apoi mazere, linte, măzăriche, rapiţă, mac, 
şofran, hemeiii, in, cânepă, tutun, cartofi, tot 
felul de sfecle, hren, curechiu şi alte multe. 
Apoi diferitele plante de nutreţ, ca lucernă, 
trifoiti, mohor, cucuruzul verde de nutreţ, 
diferite composiţiunî pentru fenaţe şi pă
şuni artificiale etc. A lt capitlu tracteză des
pre cultura fenaţelor, altul irigaţiunl, altul 
despre păşuni etc. Preţul 4 fl. (trimis cu 
posta recomandat 4 fl. 25 cr.)

n8tupăritulu, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. 0 
carte de 154 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

Cartea stuparilor săteni de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiunî în text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului. Preţul 40 cr. trimis 
francat.

În so ţir ile  de credit împreunate cu 
însoţiri de consum, de venclare, de viieri, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W . Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. şi costă 80 cr. (Cu posta 
90 cr).

G răd ina  de legum e , de Ioan E. 
Negruţiu, profesor în Blaşiă. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu e 
de cel mai mare folos practic şi, pe cât 
seim, în literatura nostră de dincoce e 
singura scriere mai bună în acestă mate
ria. Costă 25 cr. (plus 3 cr. porto).

Cele mai de lipsă cunoştinţe despre L e 
gea veterinară  — o carte forte necesară 
pentru economii de vite. Editura Reuniunei 
române de agricultură din comitatul Sibiiului. 
Conţine 134 pag. format mare şi costă nu
mai 30 cr. (cu posta 35 cr).

„Cartea  P lu g a r ilo r il s6u povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitei orw etc. scrisă de Ioan

Georgcscu. Tracteză despre legumărit., gu- 
noiü, lucrarea pământului, sémönáturí, vie- 
rit, pădurit, crescerea cailor, vitelor, ga'/i- 
ţelor etc. Un esemplar de 90 pag. < ostă 25 
cr. (plus 3 cr. porto). Acestă carte a eşit 
numai acum de sub tipar.

V in u r i d in  pórin*, de Grinorie HaHp 
prof. la şcola agronomică din Cernăuţi. Este
o carte de 96 pagine, în care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo
dului, cum este a-se face tot feliül de vin 
şi must din felurite póme; cari póme sunt 
mai bune pentru facerea vinului şi cum 
este a-se manipula vinul pentru a ave 
gust bun etc. Preţul 20 cr. (prin postă 
23 cr.)

Scrieri istorice.
M e m o r ii  d in  1848— 49  de regre

tatul VasVte Mnldovnn. fost prefect al Legiu- 
nei I I I  în 1848 - 49. Istorisirile cuprinse în 
acéstá carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

„Colonel D a v id  baron Urs de M a r -  
gin  a la Solferino şi L i s s a interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Francisc Rieger anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu. 
Broşura conţine şi două portrete bine reu
şita ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, ér altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum şt ilustraţiunea mor
mântului eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus
3 cr. porto.)

Din cartea d lui Axentie Severu, vete
ranul nostru luptător dela 1848, întitulată 
„ Itexpuns la cartea n e g r ă cu un bogat 
adaus despre arderea Aiudului, se mai pot 
căpeta esemplare cu preţul de 1 fl. -j- 5 cr. 
porto.

,, Pintea Viteazul" , tradiţiunl, le
gende şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Re Ş" 
ganul. Cea mai completă scriere despre 
eroul Pintea. In ea se cuprind forte in
teresante tradiţiunl şi istorisiri din tote 
părţile, pe unde a umblat Pintea. Preţul 
20 cr. (cu posta 23 cr.).

„D a v id  A lm ă şia n u u, schiţe biografice 
de Ioan Popea. Broşura acésta, atât de bine 
scrisă, présen'ă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
33 cr.)

„Itesboiul pentru  neaternare, po
vestit pe înţelesul tuturor de George Coş- 
bucu, este o carte nu numai cât se póte 
de interesantă, bine scrisă şi atrăgătore, 
dér tot-odată şi cea mai eftină între căr 
ţile românesc!, apărute pană acum. Un esem
plar în format mare 8° de 283 pagine costă 
numai 50 cr. (cu posta 55 cr.). Cu deose
bire ar fi de dorit se se réspándéscá cât 
mai mult în straturile poporului, fiind ea 
în adevăr scrisă „pe înţelesul tuturorw.

V ivia , séu B iserica  d in  Carta - 
gine , naraţiune istorică, tradusă din ita- 
lienesee de Dr. Iuliu Dragoş, preot şi pro-

fesor. Se vinde cu preţul redus dela 
la 70 cr. (plus 5 cr. porto.)

„Preotu l d in  N o ie n ia, naraţiune 
istorică din veacul nostru, scrisă de Arghi- 
robarbu. Acestă interesantă naraţiune pri- 
vesce evenimente din 1848—49. Preţul 10 
cr. (plus 2 cr. porto.)

„R om ă n u l în  sat şi la 6steu 
Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-l Ioan Pop Rettgamd, ounosoutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Este un studiu asupra ca
racterului Românului, şi a apărut în Tipo
grafia „Aurora" A. Todoran din Gherla. Se 
pote procura şi dela Tipografia „A. viure 
şianuw din Braşov cu preţui 15 cr. (plus 3 
cr. porto).

Pentru comercianţi funcţionari şi 
top! omenii de afaceri, precum şi studenţi 
putem recomanda următorele cărţi:

M a n  ul de dreptul cam bial, lucrat 
de Ioan Socaciu, profesor la şcola română 
gr. or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 
spesele TjAlbineiu şi e menită a face mari 
servicii tuturor, cari au afaceri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (cu posta 2 fl. 10 cr).

Un capitol din Contabilitatea duţtlă 
de 1. C. Fanţii, prof. la şcola comercială 
<3uperioră din loc. Tracteză principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, p6te ori 
şi cine să înveţe contabilitatea, adecă ţi
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. -f- & cr* 
porto.

„C u rs  complet de corespondenţa  
com ercială“ , de L G. Panţu. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiuni, 
recomandaţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi cupone etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

Procent, P ro m il, Interese şi Teoria  
conturilor curente de I. C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
dile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus
3 cr. porto.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior
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Admi istr. Gazetei Traas/

M etasa-Ecru. Rochii pentru B a ll fl. 8.65
pănă la fL 42.75 cr. pentru întréga haină, —  Tussors ş{ Shatimg- 
Ponpees, precum n é g r ă, a l bă  şi c o l o r a t ă ,  métase-Henneberg dela 
45 crucerî până la fiorini 14.65 crucerî me t r u  —  în cele mai mo
derne ţesături, colori şi desenurî. —  Particularilor ii*se trimite franco 
şi liberate de vamă în casă. — M o stre  se trimit imediat ia cerere.
Fabricele de metăsuri ale lui G. Henneberg (liferant al Curţii c. şi r.) Ziirich.

Cursul ia bursa din Viene.
Din 3 August Í899.

Renta ung. de aur 4 % ...................118.80
Renta de corone ung. 4%. . . . 96.95 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4i/2°/0- 121.50 
Impr. căii fer. ung. în argint 4l/2%. 100.45 
Oblig. căii. fer. ung. de ost, I. smis. Î19 50 
Bonuri rur&k ungare 4°/0 . . . .  94.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.25 
Impr. ung. eu premii . , . . .161.25 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghodm < 138.75
Eenta de argint austr.....................  100.35
BLenta de hârtie austr...................... 100.20
Eenta de aur austr................. ....  . Í 18.85
Losuri din 1860................................  138.-
Acţii de* ale Bán cei austro-ungară . 901.— 
&eţii de-ale Bâncei ung. de credit. 3^2.50 
âoţii de-ale Băneai austr. ds credit. 387.40
H&poleondorI.......................  9 57
Mărci imperiale germane . . . 58.75
London v i s t a ....................... ....  .120.471/2
Paris ? is ta ....................... ....  . 47.721/2
eleate de corone austr, 4% • . . 100.05 
Ziote italiene . . . . . . . .  44.45

Cursul pieţei Braşov.
Din 4 August 1899. 

Bancnota rom. Cump. 9,38 Veud. 

Argint român. Cump.

Napoleond’ori. Cump.

.46 V2 Vând. 

9.52 Ve»/3.

9*40 

.47 

9 55

Galbeni Cump, a 60 Venct, 5.65

Sabie Rusesc! Cump, 126. Vend. .127 

.Vi&rcî germane Ourap. 58.50 V?nd, 59 go 
Lire turcesc! Cump. 10.71 Vând, 10 79 

r&ns. fono. Albina 101,— V^n*. 5% 101.50

Nr. 8251-3899.

P U B L I C A Ţ I U N E
Socotéla cassei oraşe nefcî pro 

1898, dimpreună cu tóté adusele şi 
cu raportul comisiunei examinăfcore 
exmiae de cătră representanţa co- \ 
munală oreyenésca, se a fiă, în sen’ 
sul § Iui 142. al arf. de lege X X II  
din 1886, îo  decur s  de 15 4^© 
i. e. dia 51 Iulie pâoa inclusive 14 
August a. c. în biroul eoinpt* bili lă
ţii orăşenesc! spre e x a m i n a r e  din 
partea fie cărui.

Fie cărui contribuitor de dare i 
stă Îq drept ca in contra acestei 
socoteli se-şî &şt6rnă pârsă in 14 Au
gust a. c. subscrisului magistrat e- 
ventualele observaţiuni.

B r a ş o v ,  80 Iulie 1899.

658.1-1. Magistratul orăşenesc.

Prafurile-Seidiitz aie m  Moli |
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e e ă  f i ă c a r e  c n i i ă  e s te  p ro v e « fw tă  c u  m a r c »  d e  w  

a p e r a r e  a  in i  A . M o l i  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  a a . ^
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

tăţilor celor mai ceibicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- W  
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite boie femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli. ^
l/ n rM + r» Ih lli i rt 1 s m n, î decă fiecare sticlă este provedută cu marc;s de scutire şi cu
V e n i a U l i l l  n u m a i ,  plumbul lui A .  M o li .  m

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca uu remediu poporal cu de- 5#
virf» nvin i+Vntnft «lină i-in-rorilo rla cnlriină si «•oiimatism si a «.Itor Urmări dft rftcelă.osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 

Preţul unei sticie-originale plumbate 90 cr.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabiicat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a j. ele), cu deosebi'e pentru r-opii i adulţi. Preţul unei bucăţi 20 cr. 
Cinci bucăţi 90 cr. Fie-oare bucată de săpun ‘pentru copii este provejfută cu marca de 
aperare A. Moli._____________ _____________________________________ ____________________ _

l'r ia rttite rea  p r in e i j i a l ă  prin
F a rm a c is tu l A . M O L L ,

c, şi r, fm isor el carpi imperiale Viena. TncM aita 9-
Comande din provinciâ se efeciueză Silnic prin ramhursă poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provedutt, eu iscălitura şi marca 
de aperare a lui MOLL.

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekeiius, Victor Roth, Franz Keiiemen şi 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. — |

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


